



如何让孩子变成“我要学”的学霸？

家长们肯定都有过这样的观察：

有的孩子，根本无需家长多说，就会主动预习、做功课和复习，有什么学不懂的，还要千方百计找老师问、找同学讨论。总之，这些孩子属于大家口中“我要学”的那类。

当然，既然有“我要学”的主动孩子，那自然就有“要我学”的被动孩子了。

这类孩子，玩起来创意百出、精力十足，但只要坐在书桌前，要么打盹，要么分心，要么就是拖拖拉拉做不完功课。仅仅是完成老师布置的作业，就已经是他们所能做到的极限了，要想他们再找课外习题巩固，或者将学过的知识整理总结，那简直是不可能的事。从成绩上来说，在大多数情况下，自然也是前者完胜后者。

曾经对数位考上清北的孩子做过访谈，结果也发现，这些孩子的父母，平时几乎不会过问他们的学习情况，更不会用或软或硬的方式逼迫学习，有时反而还会催着他们休息和娱乐。

而这些学霸呢，除了会积极完成学校要求掌握的功课，还会对各门学科的知识，进行横向或纵向的总结，玩着花样让自己记忆和理解。

很多人说起学霸和学渣的形成原因，通常都喜欢归因于父母教育、家庭资源、学校质量和孩子智商。

但是，这种解释只对了一半，因为如果孩子外在条件齐全，智商又不赖，可如果自己根本没有目标、不想学，那么这些得天独厚的条件，其实都会被白白浪费，孩子自然也优秀不到哪里去。

如果有一个公式，那应该是“个人成就=(父母学历+物质资源+社会阶层+个人智商+x)×(自我驱动力+自控力+抗挫折能力+社交能力+y)”，其中的x和y还可以继续发掘扩展。

如果后面的几项能力非常小，那么即使第一个括号里数值很大，最后的结果也是非常小的。

什么是内在驱动力？

所谓内在驱动力，首先从字面意思来看，就是从内而来、能够驱动人做出某种行为的力量。

其次，从动力来源来看，如果一个人出于内在驱动力参加某种活动、做某件事，那么他是完全出于兴趣、热爱、达成目标，或者强烈的求知欲、参与欲、奉献心，以及完成后的成就感，才做出此选择的。

再次，从行事目的而言，内在驱动力会让人享受努力过程、获得内心满足，或完成自我实现，而自发地做一件事。

理解了内在驱动力，那么也就很好了解外在驱动力了。

外在驱动力有很多形式，可以是为了显性、隐性，和现在、未来的回报而做出某选择，也可以是在被贿赂、威胁和打压之下，做不情愿的事情，以避免遭到惩罚。

显性的回报，就是金钱、资源、人脉，或者能够诱惑小孩子的糖果；隐性的回报，就是名利、地位、声望，或者对孩子很重要的好分数、表扬、他人喜爱。

内在驱动力，到底有多重要？

通常来说，外在驱动力，可能会在短期内有用。

比如，零花钱和零食，可以让不情愿的孩子做完一次作业。

但是长期之下，本坚持不下来的事情，倘若失去了外在的激励，人们更不可能坚持得下来。

研究就发现，当学生认为，学习是为了获得外在激励时，比如更高分数、老师喜欢或更高薪的工作时，他们的表现可能会更差，对自己的评价也会更低，也比那些本身就喜欢学习的学生，拥有更强的焦虑感。

所以，那些对学习兴趣不大的孩子，也许能在老师和父母的施压和管教下努力一把，但是



一旦离开大人的监督，他们就会放任自我，比如一进入大学就迅速堕落、颓废的大学新生。

因此可以说，内在驱动力就像是催化剂，让家长对孩子投入的金钱、时间、心血，以最高的转化率，变成孩子各方面的未来成就。

激发孩子内在驱动力，家长可以怎么做？

讲究激励方式，以免孩子故步自封

为了让孩子自发学习和努力，家长想到的第一件事，肯定就是鼓励、表扬和奖励。

通过物质奖励来鼓励孩子，到底有没有用？

这一点，透过一个心理学家的实验，就可以得到结果。

斯坦福大学的心理学家Mark R. Lepper，就曾做过这样一个实验。

他招募了51名对绘画非常有兴趣的3~4岁孩子，想看看奖励会对孩子的兴趣有何影响。

孩子们被随机分为三组，参与一个绘画活动，并分别得到三种奖励：

第一种，孩子在参与之前被告知，如果他们参与活动，会得到非常漂亮的奖杯和证书；

第二种，孩子也会得到与第一种相同的奖品，但孩子并没有被事先告知，而是在活动结束后，以惊喜的方式得到奖品；

第三种，就是没有通知，也没有奖品。

可以看出，以第一种方式得到奖励的孩子，绘画时间最少，而后两者，并无太大差别。

研究者还发现，第一种孩子对自己绘画的评价，也没有那么积极了。

因为当初挑选孩子的条件，就是本身对绘画有很高的兴趣，也就是内在驱动力原本就很高，但得到物质奖励后，绘画时间就比其他两种孩子少了一半，这说明，他们的动力缺乏了。

所以，研究得出结论：物质激励会削弱内在动力。

为什么会是这样呢？

在绘画实验中，每个孩子都对绘画有内在驱动力，但一开始就被告知有奖品的孩子，在参加活动时，他们的驱动力就发生了改变。也就是说，他们画画的目的，从以前的“享受画画带来的愉悦”，变成了“得到奖励”。

学习形式和环境足够有趣

有神经学研究发现，当孩子的学习环境、过程和形式足够有趣，那么孩子会得到积极的学习体验，从而获得大脑到身体的愉悦感觉。

而这种愉悦感觉，会激发大脑的报偿机制，释放出多巴胺，从而让大脑记住愉悦产生的情境，就像对毒品、食物上瘾一样，让孩子想不断重复这个情境。

这个过程，就像启动了大脑中的保存按键，存住了愉悦瞬间，也创造了内在驱动力，让孩子对学习上瘾。

以后，孩子再置身于这个环境，或者再进行此类形式、学科的学习时，大脑就会回忆起愉悦体验。于是，再也无需家长督促和逼迫，孩子也会主动在美好感觉中进行继续学习。

把如何把孩子的学习过程变得更有趣一些？

对于小孩子来说，有趣的绘本、玩具、游戏卡、视频或互动课程，而对于大孩子来说，就可能更依赖老师的教学方式是否足够有创意。

鼓励孩子和内驱力高的孩子做朋友

如果孩子自我驱动力不强，家长可以鼓励他多与内驱力强的孩子在一起。

但有一点，家长不要过分用“别人家孩子”的好，来刺激自己的孩子，这样只能打压自尊自信，触发孩子的抵触情绪，孩子可能反倒会破罐破摔。



只需让孩子自己在相处过程中，观察同伴的学习习惯，他们自然会被激发努力的动力。

总之，我是发现，当我怀着急功近利的心，催促孩子学英语、说英语的时候，他仿佛能看出我的急迫，反而会故意散漫，毫不配合，气得我嘴歪眼斜。

但当我告诉他“妈妈需要认真工作”时，他反而会乖乖坐在我身边，自己完成APP上英语课程的学习，而且学习成果还不赖。

给努力一个正当理由

很多父母鼓励孩子，都是用“好好学习能挣大钱”，“考上好大学可以做官，让爸妈脸上增光”，以及“学习好会让别人羡慕你”作为理由。

但是，现在想必你也知道了，这些理由都属于外在驱动力，是不会有长期效果的。

而且，“挣大钱”的时刻，对于小学、初中的孩子来说，未免太过遥远，而这个遥远的大饼，其实不足以帮孩子支撑过眼前的学习困难。

另外，如果孩子在逆反期，甚至会想“凭什么要我努力，为你增光，我不努力，就让你不高兴”。

所以，家长需要用生活中生动的例子，来说明一个人为什么要努力学习。

比如，邻居大哥哥A，名校毕业后有了高超的学术能力，在医学界填补了很多研究空白，帮很多原本无药可治的人，获得了生的希望。

再比如，读很多书，也许并不能保证你一生荣华富贵，但至少，你会获得独立思考的能力，在纷繁复杂的社会中，不至于人云亦云、上当受骗。

这些理由，才可以激发孩子为未来树立目标、为之努力的内在动力。

自我暗示

有研究说，当你缺乏内在驱动力，或者对自己的能力有所怀疑时，可以问问自己“我可以吗？”（而不是“我可以”），或者告诉自己“你能行”（而不是“我能行”），或许有效。

因为有实验证明，用这些句式进行自我暗示的人，内在驱动力都有所增加。

而之所以用第二人称“你”来鼓励自己，据说可以帮助人站在更广阔的视角，假想是别人在鼓励自己，从而获得更大动力，对自己的态度也更加积极。

要让孩子主动学东西，家长的榜样作用，自然是不可少。

很多家长自己在乌烟瘴气的环境打麻将，还要和别人抱怨一句“这孩子根本不爱学习”，岂不是在自打脸吗？